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化学试卷
(试卷满分150分，考试时间为100分钟）
可能用到的相对原子量：C 12 H 1 0 16
第I卷选择题（共40分，请将答案填在机读卡上）
选择题（每小题只有1选个项符合题意，每小題2分，共40分）
下列物质中，不属于高分子化合物的是               A
A．油脂    B.塑料     C. 纤维素     D. 淀粉
2.下列各组物质中，互为同系物的是             C
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3.下列表述正确的是           D

A．醛基的结构简式—COH      B. 聚丙烯的结构简式[image: image2.png]—HCH—Ci—CHrl




C．四氯化碳分子的电子式[image: image3.png]a
aca



D. 丙烷分子的球棍模型[image: image4.png]



4.下列有关物质水解的说法中，正确的是           B

蔗糖水解产物仅有葡萄糖
淀粉、纤维素最终水解产物均为单糖
酯在强碱作用下水解生成对应的酸和醇
溴乙烷在NaOH的醇溶液中水解生成乙烯
[image: image52.png]HERFIRE



5.实验室用右图所示的装置制取乙酸乙酯，下列说法中，不正确
的是           B
A.及时将乙酸乙酯蒸出，平衡向生成乙酸乙酯的方向移动
B.向a中先加入浓硫酸，然后边摇动试管边慢慢加入乙醇，再加冰醋酸
C.试管b中导气管下端不能浸入液面的目的是防止实验过程中产 生倒吸现象
D.反应结束后用分液的方法分离b试管中的混合液
6.下列说法中，正确的是       B
天然气的主要成分是乙烯
B. 油分馏可以获得多种芳香烃
C. 石油的裂化和裂解都属于物理变化 D.天然气、沼气都属于可再生的清洁能源 
7.下 列有关蛋白质的说法中，不正确的        D
鸡蛋清溶液滴入浓硝酸微热有黄色沉淀生成
采用多次盐析和溶解，可以分离提纯蛋白质
用稀释后的福尔马林浸泡种子会使蛋白质变性
蛋白质是由C、H、O三种元素组成的髙分子化合物
8.用下列装置完成相关实验，不合理的是        B
A.用a趁热过滤提纯苯甲酸
B.用b制备并检验乙烯
C.用c除去溴苯中的苯
D．用d分离硝基苯与水
[image: image53.png]



9. [image: image5.png]


是一种有机烯醚，可以用烃A通过下列路线制得        C
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下列说法正确的是
A．[image: image7.png]


的分子式为C4H4O
B.A的结构简式是CH2=CHCH2CH3
A和B都能使高锰酸钾酸性溶液褪色
D. ①、②、③的反应类型分别为卤代、水解、消去
10. 下列说法不正确的是          B
A. 甲苯和环己烯都能使酸性髙锰酸钾溶液褪色
B．用银氨溶液可以鉴别乙醛和葡萄糖溶液
C．甲醛和乙二醇都可作为合成高分子化合物的单体
丙烷和2-甲基丙烷的一氯代物均为两种
11.莽草酸是一种合成治疗禽流感药物达菲的原料，鞣酸存在于苹果、生石榴等植物中。下列关于这两种有机化合物的说法正确的是        A
[image: image54.png]L,



A．两种酸都能与溴水反应
B．两种酸遇三氯化铁溶液都显色
C．鞣酸分子与莽草酸分子相比多了两个碳碳双键
D．等物质的量的两种酸与足量金属钠反应产生氢气的量不相同
12.用右图所示装置检验乙烯时不需要除杂的是          B
	
	乙稀的制备
	试剂X
	试剂Y

	A
	CH3CH2Br与NaOH乙醇溶液共热
	h2o
	KMn04酸性溶液

	B
	CH3CH2Br与NaOH乙醇溶液共热
	h2o
	Br2的CCL4溶液

	C
	CH3CH2OH与浓H2SO4共热至 170℃
	NaOH溶液
	KMn04酸性溶液

	D
	CH3CH2OH与浓H2SO4共热至 170℃
	NaOH溶液
	溴水


13.有机物分子中原子间（或原子与原子团间）的相互影响会导致物质化学性质的不同。下列事实不能说明上述观点的是     B  
苯酚能跟NaOH溶液反应，乙酵不能与NaOH溶液反应
乙烯能发生加成反应，乙烷不能发生加成反应
甲苯能使高锰酸钾酸性溶液褪色，甲烷和苯不能使高锰酸钾酸性溶液褪色
苯与硝酸在50-60℃发生取代反应，甲苯与硝酸在30℃就能发生取代反应
14.绿原酸的结构简式如图，下列关于绿原酸的说法不正确的是       D

A．分子式为C16H18O9
B．0.1mol绿原酸最多与含0.4molNaOH溶液反应
C．能发生取代、还原、氧化和消去反应
D．0.1mol绿原酸最多与含0.6molBr2的浓溴水反应
15.下列各组中的反应，属于同一反应类型的是         D
由溴丙烷水解制丙醇；由丙烯与水反应制丙醇
由甲苯硝化制对硝基甲苯：由甲苯氧化制苯甲酸
由氯代环己烷消去制环己烯：由丙烯加溴制1，2—二溴丙烷
由乙酸和乙醇制乙酸乙酯：由苯甲酸乙酯水解制苯甲酸和乙醇
16.除去下列物质中所含少量杂质(括号内为杂质)，所选用的试剂和分离方法能达到实 验目的是         C
	
	混合物
	试剂
	分离方法

	A
	苯（苯酚）
	溴水
	过滤

	B
	乙烷（乙烯）
	氢气
	加热

	C
	乙醇（乙酸）
	CaO
	蒸馏

	D
	CnH35COONa (甘油）
	NaCl
	分液


17. “诺龙’’属于国际奥委会明确规定的违禁药品类固醇，其结构简式如下图所示，下列关于“诺龙”的说法中，不正确的是     C

[image: image55.png]


分子式是C18H2602
既能发生加成反应，也能发生酯化反应
C．能在NaOH醇溶液中发生消化反应
D．既能发生氧化反应，也能发生还原反应
聚乙炔导电聚合物的合成使高分子材料进入了“合成金属”和塑料电子学时代，当 聚乙炔分子带上药物、氨基酸等分子片段后，就具有了一定的生物活性。以下是我国化学 家近年来合成的聚乙炔衍生物分子M的结构式及M在稀硫酸作用下的水解过程。        D
[image: image56.png]



下列有关说法中不正确的是
M与A均能使酸性高锰酸钾溶液和溴水褪色
B中含有羧基和羟基两种官能团，B能发生消去反应和酯化反应
1 molM与热的烧碱溶液反应，可消耗2n mol的NaOH 
A、B、C各1 mol分别与金属钠反应，放出的气体的物质的量之比为1:2:2
19．用丙醛（CH3CH2CHO）制取聚丙烯[image: image8.png]{»(‘IH—CHZ%
CH,



的过程发生的反应类型为①取代②消去③加聚④缩聚⑤氧化⑥还原       C
A．①④⑥     B. ⑤②③  C. ⑥②③  D.②④⑤
20. X是一种性能优异的髙分子材料，其结构简式为[image: image9.png]ECH—CH—CH—CH
N N OOCCH;



己被广泛应用于声、热、光的传感等方面。它是由HC≡CH、（CN)2、CH3COOH三种单体通 过适宜的反应形成的。由X的结构简式分析合成过程中发生反应的类型有       B
加成反应②取代反应③缩聚反应④加聚反应⑤酯化反应
A．①④⑤     B. ①④  C. ①②④  D. ①②③
第II卷填空题(共60分，请将答案填写在答题纸上）
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(14分）I.有机物A是构成营养素的基础物质，A的球棍模型如图所示，图中“棍” 代表单键或双键或三键，不同颜色的球代表不同元素的原子。回答 下列问题：
A的分子式是 
,官能团的名称是      
      C2H5O2N（2分）       羧基、氨基（2分）
（2）下列有关于A的说法中，正确的
是
 (选填字母）；ad（2分）
a.具有两性 b.能发生消去反应 c.不能发生酯化反应 d.名称为甘氨酸
（3）有机物A
和
 (写结构简式）可以合成二肽
[image: image10.png]i
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      答案：[image: image11.png]NH;
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CHy-CHy—Cl
HOOC—




II．淀粉通过下列转化可以得到多种有机物
[image: image12.png]ey
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（1）检查淀粉是否完全水解，可以选用的试剂是        （选填字母）c（1分）

a.石芯试液    b.淀粉碘化钾溶液    c.碘水   d.银氨溶液
（2）B是一种单糖，则B的名称是              ；     葡萄糖(1分)
(3)B转化为C的化学方程式是                      答案：[image: image13.png]CeHuOs PR 2C;H;OH +2C0; 2 7)




[image: image58.png]


（4）一分子B可在乳酸菌作用下分解成两分子D，两分子D可以反映生成六元环酯，D的结构简式是                  答案：[image: image14.png]oH
CHy—CH—COOH (; 3




22．实验室常用右图中的装置制备乙炔并检验乙炔的性质
（1）实验室制备乙炔的化学方程式
是                 
答案：[image: image15.png]CaCri2H,0—> CyH;1+Ca(OH), 2 4)




（2）实验过程中，A中分液漏斗通常使用饱和食盐水，其目的是             

答案：减缓电石与水反应的速率（2分）

（3）B中试剂是                 硫酸铜溶液（2分）
（4）若C中试剂是溴水，可以观察到的现象是                 

溶液褪色（1分）

II.利甩上述装置还可以验证醋酸、苯酚、碳酸的酸性强弱
（1）A中固体试剂可以是
 (选填字母)；bd
a.醋酸钠
b.碳酸   c.苯酚钠   d.小苏打
C中反应的化学方程式是
                
   答案：[image: image16.png]



（3）B装置中的试剂为
，其中发生反应的离子方程式为
,有同学认为没有B装置，也可以验证酸性的强弱，你认为合理吗？
 （填“合理”或“不合理”）
答案：饱和NaHCO3(2分)，  [image: image17.png]CH;COOH+HCO;=CH;CO0+COr+H,002 4}),



 不合理（1分）
23.(14分）根据下列髙分子化合物回答问题
[image: image18.png]0 — 3
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（1）合成聚丙烯酸钠的单体的结构简式是          
，反应类型是        
答案：[image: image19.png]CHy=CH
COONa (5 44y



  加聚反应（2分）
（2）合成涤纶有两种单体，其中能和NaHC03反应的单体的结构简式是        ,其核磁共振氢谱的峰面积比是             
答案：[image: image20.png]HOOC@—COOH @)



    1:2（或2:1）

（3）①合成酚醛树脂需要两种单体，和这两种单体均可发生反应的试剂是       
      （选填字母）  ad

a.H2         b.Na        c. Na2CO3       d.溴水
②下列对于线性酚醛树脂的制备和性质的说法中，正确的是         （选填字母）a、c
a.酸性条件下制备
b.碱性条件下制备
c.可以溶于乙醇
d.不溶于任何溶剂
③[image: image21.png]


和乙酸在酸性条件下也可以发生类似于制备酚醛树脂的反应，此反
应的化学方程式是
。
答案：[image: image22.png]By g + )
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24.(16分）有机物X (C9H804)是一种应用最早、最广的药物之一，也是重要的合成中间体。有机物X的仪器分析如下：
①有机物X的红外光谱
[image: image59.png]



有机物X的核磁共振氢谱图峰面积比是1:1：1:1:3 回答下列问题：
（1）已知X分子中苯环上只有两个相邻的取代基，则X的结构简式是
,

答案：[image: image23.png]Cree

£ am




X在一定条件下能发生的反应是
(选填字母)；acd（2分）
a.加成反应
b.消去反应
 c.酯化反应 d.水解反应
（2）水杨酸能与化合物Y在一定条件发生取代反应生成X，该反应的化学方程式是                  
答案：[image: image24.png]



(3)贝诺酯（C17HlsNOs)是一种新型抗炎、解热、镇痛药。在人体中，lmol贝诺酯与lmol水可以生成lmol X和lmol扑热息痛。有关扑热息痛的信息如下:
①分子中含有基团[image: image25.png]


            ②苯环上的一溴代物只有两种 
能和浓溴水反应生成白色沉淀      ④能发生水解反应生成乙酸 
扑热息痛的结构简式是               ,贝诺酯的结构简式是             
答案：[image: image26.png]é-L°~<un Oi‘ii}"‘i‘"‘ am |




（4）已知：[image: image27.png]



用邻甲基苯酚可以合成有机物X。合成路线如图：邻甲基苯酚 →W→X的结构简则W的结构简式是
。
答案：[image: image28.png]am




(5)芳香族化合物Q和X的分子式相同，Q具有下列性质，Q的异构体有      种 
①能和NaHC03反应
②能水解且能发生银镜反应
写出苯环上只有一个取代基的异构体的结构简式为
。
17（2分），[image: image29.png]



第III卷填空题(共50分，请将答案填写在答题纸上）
25.(12分）661胶黏剂是一种医用胶，可代替缝针用于伤口黏合，并不留明显瘢痕。 661胶黏剂的主要成份是化合物E,其工业合成路线如下：
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回答下列问题：
（1）A→B的反应类型是                      取代反应
B→C的反应，试剂C4H9OH中有4种化学环境不同的H原子。C的结构简式是                
 答案：[image: image31.png]T am
CH,COOCH,CHCHy




C转化为D的化学方程式是                  
答案：[image: image32.png]s
i e
o Do, +aono 2% Lo e
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E的结构简式是

答案[image: image33.png]CHy=C—COOCHCHCH , (24)
cHy




（5）属于酯且能发生银镜反应的A的同分异构体有      
种，写出核磁共振氢谱有两个吸收峰的结构简式：                  
答案：[image: image34.png]o @
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已知E和NaHC03反应产生C02, F转化为G时产物只有一种结构，G能使溴水褪色。
i反应的生成物中含有的官能团的名称是      ,该物质在一定条件下
能发生         （填序号）   醛基（2分），①③（2分）
①银镜反应 ②酯化反应 ③加成反应 ④消去反应
(2)已知HCHO分子中所有原子都在同一平面内若要使R1CHO分子中的碳原子可 能在同一平面内，R1可以是            
(填序号)；②③（2分）
[image: image37.png])—CH=CH—CH;
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A的结构简式:                           [image: image38.png]Cbk—ﬂ—o—g—cm Qa4




C->D的第①步反应的化学方程式:                       
答案：[image: image39.png]CH,CHO + 2Cu(OH); #NaOH —2—+ CH,COONa+Cu,0+3H;0 (25}





B生成D和E的第①步反应的化学方程式:                  
[image: image40.png]©OCCH; N
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（6）F—G的反应条件                  浓硫酸 加热（2分）
H的结构简式:                   [image: image41.png]‘OHCCH,CHCH;CH,CHO
OOH e




（8）K核磁共振氢谱中有4个吸收峰，且能与NaHCO3反应生成C02, K和I反应生成J的化学方程式：                            

答案：
[image: image42.png]R ed
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27. (20分）有机物Y是制取醇酸树脂和髙级航空润滑油的重要原料，PVAc树脂可用来生产涂料与PVA，有机物N是玉兰、紫丁香等日用香精的主香剂，它们合成路线如下：
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回答下列问题：

C的名称是                     乙醛（）
写出由B在一定条件下生成PVAc树脂的化学方程式：                 
答案：[image: image45.png]s




D的结构简式是                 
答案：[image: image46.png]CH,CH-CHCHO (24




写出E→F的化学方程式           
答案：[image: image47.png]IC&CHxCEgCHzOHK),‘cB"_’ICH,CH,CH.CIIO +2H,0 (24)




写出F→G的化学方程式           
答案：[image: image48.png]CHyOH
2HCHO+CH;CHCH;CHO OH, CHsCH1?CH0 Q@#)
CH0H




M的结构简式是                    
答案：[image: image49.png]Or-onefon

gy




A→B的反应类型                   
答案：加成反应（2分）
下列有关说法中正确的是                 （填字母序号）acd
a.N属于酯类物质          b.C、K互为同系物

c.一定条件下，PVAc可以与NaOH溶液反应
d.反应①、②都可以是与H2的加成反应

（9）X和M反应的化学方程式                        
答案：[image: image50.png]00K + Ho-c—cu,—@ &W¢ﬂk® o
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（10）写出符合下列条件的B的同分异构体的结构简式               
a．与B有相同的官能团              b.反式结构
答案：[image: image51.png]



中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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